

В диссертационный совет Д 002.030.01  
при ФГБУН Институте Африки РАН

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ХАМАТШИНА Альберта Дамировича на тему: «Земельные отношения и развитие сельскохозяйственного производства на Юге Африки», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Представленная к защите работа посвящена изучению аграрного сектора в ЮАР и Зимбабве. Сельское хозяйство составляет основу занятости, структуры ВВП и экспорта этих стран. Между тем в работах российских ученых в последние годы ему не уделялось должного внимания. Диссертация А.Д. Хаматшина является первым в российской экономической науке за последние десятилетия комплексным исследованием одной из ведущих отраслей материального производства в регионе. Это определяет ее актуальность и новизну. Этим же обстоятельством объясняется широкая формулировка темы диссертации. Тема звучит особенно актуально в свете перспектив обострения проблемы продовольственной безопасности в глобальном масштабе и в первую очередь на африканском континенте в связи с высокими темпами демографического роста.

Диссертация не ограничивается анализом показателей сельскохозяйственного производства, а охватывает также вопросы аграрных отношений – распределения земельных ресурсов, осуществляемых в этих странах земельных реформ, социальной структуры аграрного сектора. В этом отношении выбор для исследования ЮАР и Зимбабве, проходящих через серьезные аграрные преобразования, выглядит вполне обоснованным.

Исходя из характеристики работы, содержащейся в автореферате, можно сделать вывод, что исследование проведено на обширной источниковедческой базе, в том числе статистических данных международных организаций и государственных структур. Для их анализа

применены адекватные методы исследования, предложен оригинальный подход к поставленным задачам, что обусловило новизну и обоснованность содержащихся в работе положений и выводов.

Следует также отметить, что результаты исследования были аprobированы на многочисленных российских и международных конференциях, а также в научных публикациях. Они представляют практическое значение для государственных структур и российских торговых, инвестиционных и агропромышленных компаний. Кроме того, положения диссертации могут быть включены в курсы по экономике развивающихся стран и мировой экономике в целом.

Весьма интересным аспектом тематики работы, повышающим ее актуальность и практическую значимость, является проблема взаимодействия сельскохозяйственного сектора южноафриканских стран с государствами группы БРИКС, в частности, с РФ. К сожалению, в автореферате анализу роли стран БРИКС в сельскохозяйственном сотрудничестве между развивающимися странами уделено, на наш взгляд, недостаточно места. Хотелось бы видеть более четкие и конкретные формулировки, касающиеся существующих препятствий и наиболее перспективных направлений подобного сотрудничества.

В целом считаю, что автореферат позволяет охарактеризовать диссертационную работу как завершенное самостоятельное исследование, отвечающее предъявляемым требованиям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - Мировая экономика.

Ведущий научный сотрудник

Института Латинской Америки РАН,  
к.э.н.

*Лавут*

А.А. Лавут

Тел. 495-951-50-89

E-mail: Lavut@yandex.ru

